

42-я сессия Конференции

Ответы Секретариата по подпунктам пункта 11.1 "Доклад о работе 27-й сессии Комитета по сельскому хозяйству"

11.1.1 – Искоренение чумы мелких жвачных (ЧМЖ) к 2030 году (проект резолюции)

Секретариат выражает членам глубокую признательность за поддержку доклада о работе 27-й сессии Комитета по сельскому хозяйству (27-я сессия КСХ). Кроме того, Секретариат Глобальной программы искоренения чумы мелких жвачных (ГПИ ЧМЖ) принимает к сведению вопросы, поднятые членами через Бюро 27-й сессии КСХ. Секретариат выражает признательность региональным группам и отдельным странам, поддержавшим резолюцию по ГПИ ЧМЖ, которая способствует достижению ряда целей в области устойчивого развития (ЦУР).

Секретариат ГПИ ЧМЖ, реализуемой ФАО и МЭБ (Всемирной организацией по охране здоровья животных), готов поддержать важные инициативы Индонезии и Таиланда по разработке регионального плана действий по искоренению ЧМЖ в Юго-Восточной Азии.

Через созданную вместе с МАГАТЭ (Международным агентством по атомной энергии) под эгидой Совместного центра ФАО/МАГАТЭ Лабораторию животноводства и ветеринарии ФАО ведет работу по передаче технологий и оказанию содействия лабораторным сетям, направленную на искоренение ЧМЖ на основе применения передового опыта, накопленного при реализации программы искоренения чумы крупного рогатого скота. Секретариат подтверждает позицию, обозначенную Европейским союзом, в плане совместной работы с Панафриканским центром по ветеринарным вакцинам стран Африканского союза над повышением качества вакцин, которые предполагается использовать в целях искоренения ЧМЖ и борьбы с другими приоритетными болезнями в рамках разработанной ФАО и МЭБ Глобальной рамочной программы поэтапной борьбы с трансграничными болезнями животных (ГРП ТБЖ). Создание сети в дополнение к предложению Кубы не только будет способствовать более глубокому пониманию вопроса о распространенности ЧМЖ, но также поможет поддержанию статуса благополучия по болезни.

Секретариат отметил необходимость в укреплении партнерского взаимодействия, что было подчеркнуто Канадой и другими членами; соответственно, в контексте подхода "Единое здоровье" Секретариат ЧМЖ укрепляет партнерское взаимодействие с МЭБ в рамках ГРП-ТБЖ, а также с рядом других глобальных и региональных партнеров, институтов и организаций гражданского общества, направленное на разработку процедур, призванных не допустить распространения ЧМЖ и других болезней.

В русле замечания Аргентины особое внимание будет уделено целостным подходам к мобилизации ресурсов, содействию достижению ЦУР, помощи в обосновании и рациональном применении механизмов финансирования, а также обеспечению наличия ресурсов.

11.1.2 – Предложение об учреждении Подкомитета по животноводству

Секретариат высоко ценит широкую поддержку в вопросе учреждения Подкомитета по животноводству (Подкомитет), который призван стать межправительственным форумом для последовательного достижения консенсуса в отношении вопросов и приоритетов, связанных с животноводческим сектором, с целью оптимизировать вклад последнего в достижение ЦУР. Такой форум позволяет правительствам и заинтересованным сторонам обмениваться информацией и взглядами по всем вопросам, имеющим отношение к обеспечению устойчивости животноводческого производства и охране здоровья животных, и формировать предназначенные Комитету по сельскому хозяйству (КСХ) рекомендации технического и политического характера по вопросам, связанным с данным сектором.

Секретариат подчеркивает, что сектор обладает потенциалом, позволяющим внести значительный вклад в достижение ЦУР, в частности, в области продовольственной безопасности и питания, сокращения масштабов нищеты и инклюзивного экономического роста, что в первую очередь актуально для развивающихся стран. Кроме того, Секретариат признает, что сектор столкнулся с проблемами, связанными с зоонозными болезнями, неоправданно широким применением противомикробных препаратов, а также с воздействием, которое сам животноводческий сектор оказывает на окружающую среду, в том числе с точки зрения изменения климата.

Задача обеспечения оптимального вклада животноводческого сектора в устойчивое развитие диктует необходимость тщательного планирования, осуществления и мониторинга, усиления синергии, достижения компромиссов. Мандат Подкомитета предполагает, в частности, решение вопросов, связанных с такими компромиссами, и предоставление КСХ, по запросу последнего, консультаций по всем вопросам животноводческого производства и охраны здоровья животных. Многолетняя программа работы (МПР) Подкомитета, которую планируется подготовить к его первой сессии, призвана обеспечить, чтобы работа новой структуры носила целенаправленный характер, была экономически целесообразной и не дублировала работу КСХ. Исходя из этого, при подготовке МПР следует уделить особое внимание обеспечению взаимодополняемости и недопущению дублирования деятельности других форумов, в том числе Комиссии "Кодекс Алиментариус" и Межправительственной технической рабочей группы по генетическим ресурсам животных.

МПР позволит членам принимать решения в отношении деятельности Подкомитета, осуществлять мониторинг и оценку его работы на основании поддающихся измерению осязаемых результатов. Согласно кругу ведения Подкомитета, КСХ ставит последнему конкретные задачи, а Подкомитет отчитывается перед КСХ за собственную деятельность. Требования КСХ находят полное отражение в готовящемся проекте предварительной повестки дня первой сессии Подкомитета. Среди предложенных постоянных пунктов повестки дня – устойчивость к противомикробным препаратам (УПП), подход "Единое здоровье" и адаптация к изменению климата. Согласно утвержденным 165-й сессией Совета ФАО правилам процедуры КСХ, членами и наблюдателями Подкомитета становятся все члены и наблюдатели КСХ.

Согласно кругу ведения, Подкомитету следует сотрудничать с существующими партнерскими механизмами и формировать каналы связи между многочисленными заинтересованными сторонами. В частности, Подкомитет должен обеспечить тесное сотрудничество и координацию с соответствующими действующими многосторонними партнерскими механизмами (МПМ). В этом плане Секретариат Подкомитета участвует в совещаниях Глобальной программы устойчивого животноводства (ГПУЖ) и Партнерства по оценке и улучшению экологических показателей животноводства (ЛЕАП), он обеспечил участие ГПУЖ, ЛЕАП, Глобального научно-исследовательского альянса по вопросу парниковых газов в сельском хозяйстве (ГРА), других МПМ и соответствующих партнеров, таких как МЭБ, в процессе консультаций по подготовке повестки дня первой сессии Подкомитета. В поисках возможностей сотрудничества Секретариат намерен взаимодействовать с соответствующими партнерами.

Совет на своей 165-ой сессии рекомендовал провести первую сессию Подкомитета по животноводству, при условии наличия необходимых внебюджетных средств, в первом квартале 2022 года. Совет согласился с рекомендацией КСХ рассмотреть вопрос о пересмотре на последующих сессиях КСХ механизма финансирования с целью изучения других вариантов финансирования. ФАО разработала проект с многосторонним участием доноров, в рамках которого заинтересованные партнеры по предоставлению ресурсов получили возможность оказать поддержку в целях перевода вопроса об учреждении Подкомитета в практическую плоскость, и заключила соглашения с рядом партнеров по предоставлению ресурсов. Поддержать работу Подкомитета согласились правительства Франции и Швейцарии. Тем не менее, задача полномасштабного привлечения финансовых ресурсов, необходимых для подготовки и

организации первой сессии, не решена. По инициативе Азиатской региональной группы вопрос о пересмотре действующего механизма финансирования, в основе которого лежат исключительно добровольные взносы, предложено обсудить на 28-й сессии КСХ.

11.1.3 – Предложение о провозглашении Международного года пастбищных земель и пастбищных животноводов (проект резолюции)

Секретариат дает высокую оценку широкой поддержке предложения правительства Монголии провозгласить 2026 год Международным годом пастбищных земель и пастбищных животноводов и соответствующего проекта резолюции Конференции.

Секретариат признает, что пастбища и пастбищное животноводство играют важную роль, не только поскольку они поддерживают источники средств к существованию, обеспечивают продовольственную безопасность и питание миллионов людей, но также потому что они представляют собой источник разнообразных природных услуг и вносят вклад в достижение целей в области устойчивого развития, в первую очередь в сокращение масштабов нищеты (ЦУР 1), ликвидацию голода и неполноценного питания (ЦУР 2), смягчение последствий изменения климата (ЦУР 13), а также в достижение устойчивости сельского хозяйства и сохранение биоразнообразия (ЦУР 15). Кроме того, Секретариат признает, что пастбища и пастбищное животноводство являются источником множества экосистемных услуг, включая круговорот питательных веществ, распространение семян, связывание углерода, сохранение биоразнообразия, защиту от эрозии почв и лесных пожаров.

Предлагаемый Международный год пастбищных земель и пастбищных животноводов позволит ярче высветить проблемы в области устойчивого управления пастбищами и связанные с пастбищами возможности для процветания сельских районов. Международный год пастбищных земель и пастбищных животноводов послужит повышению уровня осведомленности о важнейшей роли, которую скотоводы и коренные народы играют в обеспечении устойчивости пастбищ и пастбищного животноводства, равно как о необходимости масштабировать соответствующие методы производства, оказывающие благотворное влияние на природную среду.

Секретариат признает важную роль ФАО в области поддержки пастбищного животноводства, устойчивого лесопользования в засушливых районах, управления пастбищными землями и их восстановления и учитывает поручение ФАО уделять приоритетное внимание проблематике пастбищ и пастбищного животноводства, с тем чтобы обеспечить систематический учет соответствующих вопросов в ее технических и политических программах. Кроме того, Секретариат признает важность расширения прав и возможностей женщин в контексте пастбищного животноводства, а также роль ФАО в содействии участию скотоводов, представляющих коренные народы, в Постоянном форуме Организации Объединенных Наций по вопросам коренных народов.

Секретариат принимает к сведению замечания Европейского союза, Испании и Соединенных Штатов Америки в отношении установленных Экономическим и социальным советом (ЭКОСОС) критериев провозглашения международных годов, равно как политику ФАО в отношении провозглашения международных годов, и предлагает ФАО проводить тщательную оценку текстов любых будущих предложений на соответствие положениям указанных механизмов.

11.1.4 – Предложение о провозглашении Международного дня охраны здоровья растений (проект резолюции)

Секретариат дает высокую оценку широкой поддержке внесенного Замбией предложения о ежегодном праздновании 12 мая Международного дня охраны здоровья растений (МДОЗР) и отмечает одобрение соответствующего проекта резолюции Конференции ФАО Австралией, Бельгией, Индией от имени Азиатской региональной группы, Испанией, Канадой, Кубой, Новой Зеландией, Перу, Соединенными Штатами Америки и Чили.

Кроме того, Секретариат высоко ценит выраженную до начала 27-й сессии Комитета по сельскому хозяйству поддержку этой инициативы со стороны Комиссии по фитосанитарным мерам (КФМ), Бюро КФМ, Международного руководящего комитета по проведению Международного года охраны здоровья растений (МГОЗР) и Международной федерации семеноводов.

Провозглашение Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций Международного дня охраны здоровья растений обеспечит непрерывное повышение осведомленности общественности, директивных органов и соответствующих заинтересованных сторон о важном значении здоровья растений для воплощения в жизнь Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, улучшения производства, питания, окружающей среды и жизни. Кроме того, МДОЗР будет способствовать пропаганде и содействию реализации мер, направленных на снижение уровня фитосанитарных рисков, предотвращение интродукции и распространения вредных организмов, управление охраной здоровья планеты на глобальном, региональном и национальном уровнях.

МДОЗР станет наследием МГОЗР–2020, успешное проведение которого, несмотря на негативное воздействие пандемии COVID-19, было позитивно отмечено рядом членов и партнеров. Используя созданный МГОЗР импульс, МДОЗР будет способствовать созданию платформы для ежегодного диалога о важном значении здоровья растений, пропаганды и информационно-просветительской деятельности.

Секретариат признает, что здоровью растений принадлежит важная роль с точки зрения сокращения масштабов нищеты, обеспечения устойчивости источников продовольствия, защиты окружающей среды и сохранения биоразнообразия, смягчения последствий изменения климата и создания условий для безопасной торговли. Секретариат сходит в мнении, что МДОЗР обеспечит дальнейшую реализацию конкретных мер и глобальное сотрудничество в решении общемировых проблем, послужит привлечению внимания к проблематике здоровья растений и повышению уровня осведомленности о работе, ведущейся в этом направлении во всем мире.

Вредные организмы – это наиболее серьезная угроза для сельского хозяйства, окружающей среды и экологии. Из-за вредителей растений ежегодно теряется значительная часть мировой продукции растениеводства. Провозглашение МДОЗР станет важным шагом к решению проблем, связанных с фитосанитарными рисками, которые способны оказать существенное воздействие на уровень продовольственной безопасности и питания.

ФАО и Секретариат Международной конвенции по карантину и защите растений (МККЗР) решительно выступают за необходимость уделения должного внимания охране здоровья растений на глобальном уровне в силу его огромного значения для построения мира, свободного от голода и неполноценного питания. Секретариат признает ключевую роль в обеспечении защиты культивируемых и диких растений в глобальном масштабе и предотвращении интродукции и распространения вредных организмов, которую МККЗР и ее КФМ играют посредством разработки международных стандартов по фитосанитарным мерам (МСФМ) и содействия их применению.

МДОЗР послужит дальнейшей пропаганде роли ФАО и МККЗР в борьбе с вредителями и болезнями растений, укреплению международного сотрудничества в вопросах охраны здоровья растений, совершенствованию потенциала в части формирования на международном, региональном и национальном уровнях эффективных фитосанитарных систем, а также продвижению гармонизированных фитосанитарных мер через стандартизацию.

Кроме того, МДОЗР послужит пропаганде роли ФАО в устойчивой интенсификации сельского хозяйства, без чего невозможно прокормить растущее население планеты, и в развитии методов интегрированной защиты растений (ИЗР), которые, помимо прочего, вносят вклад в защиту окружающей среды.

Секретариат приветствует положительные замечания в отношении недавно опубликованного научного обзора влияния изменения климата на вредные для растений организмы; подготовку обзора, ставшего важнейшим результатом проведения МГОЗР, координировал Секретариат МККЗР. Секретариат заявляет, что ФАО обеспечит поддержку дальнейшего анализа в рамках этой важной темы.

Секретариат отмечает замечание Испании, настоятельно призывающей ФАО и МККЗР продолжить реализацию инициатив, начатых под эгидой МГОЗР–2020, чтобы посредством содействия реализации политических и практических мер, направленных на охрану здоровья растений, свести фитосанитарные риски к приемлемому уровню.

Секретариат горячо приветствует приверженность ряда членов и заинтересованных сторон проведению МГОЗР в своих странах и организациях и их участие в работе по МДОЗР.

11.1.5 – Предложение о провозглашении Международного года финиковой пальмы (проект резолюции)

Секретариат дает высокую оценку широкой поддержке предложения Австралии, Европейского союза, Кубы, Перу и Соединенных Штатов Америки провозгласить 2027 год Международным годом финиковой пальмы (МГФП).

Кроме того, Секретариат высоко оценивает развитие этого предложения Королевством Саудовская Аравия, которое выступило инициатором организации в 2019 году, в период проведения 41-й сессии Конференции, параллельного мероприятия "Популяризация фиников в интересах экономического, экологического и социального развития".

Провозглашение Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций Международного года финиковой пальмы обеспечит непрерывное повышение осведомленности общественности, частного сектора и других заинтересованных сторон о роли производства фиников в обеспечении продовольственной безопасности и питания и в формировании доходов в условиях меняющегося климата. МГФП внесет положительный вклад в улучшение производства, питания, окружающей среды и жизни и будет способствовать достижению ряда ЦУР. Более того, МГФП послужит формированию политических мер, направленных на создание возможностей для развития партнерских механизмов с участием производителей фиников и стран-импортеров и на содействие реализации фиников на национальных, региональных и глобальных рынках.

Секретариат признает, что в производственно-сбытовых цепочках фиников преобладают традиционные системы производства и сбыта, и, хотя существуют отличные примеры того, как компании и страны модернизировали устойчивые системы и расширили экспорт, еще есть над чем работать. Впрочем, на местных, региональных и международных рынках конкурентоспособность сектора упирается в производственные ограничения, проблемы, связанные с генетическим улучшением, воздействием вредителей и болезней, в сложности в области послеуборочной обработки и переработки, сбыта и обеспечения социально-инклюзивного характера торговли.

Провозглашение МГФП будет способствовать созданию глобальной рамочной системы для сохранения биоразнообразия финиковых пальм и мобилизации глобальных усилий путем сотрудничества, содействия, объединения усилий и налаживания партнерских связей ради устойчивого наращивания уровней производства и потребления фиников. Кроме того, для заинтересованных сторон, в том числе для национальных правительств, МГФП станет стимулом к совместной деятельности по созданию благоприятных условий для развития методов производства, повышения урожайности и качества фиников, включая организацию производственно-сбытовых цепочек на местном уровне. Повысится уровень осведомленности о необходимости увеличить вложения в научно-исследовательскую работу, без чего невозможно дальнейшее развитие, в наращивание потенциала, распространение знаний и опыта и реализацию политических мер в целях содействия развитию устойчивых и невосприимчивых к внешним

воздействиям систем производства фиников за счет внедрения инновационных подходов и цифровых технологий, не оказывающих вредного воздействия на экологию.

Секретариат приветствует замечания Европейского союза и его 27 государств-членов в отношении корректировки текстов будущих предложений о провозглашении международных годов с привлечением ЭКОСОС ООН и заявляет, что ФАО обеспечит соответствующий контроль.

Кроме того, Секретариат дает высокую оценку оказанной Соединенными Штатами Америки поддержке утвержденной в 2013 году Политики ФАО в отношении провозглашения и проведения международных годов и призывает членов изыскивать другие пути, позволяющие повысить уровень осведомленности общественности.

Секретариат высоко оценивает понимание членами значительных сложностей логистического и административного характера, с которыми ФАО сталкивается при подготовке и проведении международных годов, и готовность членов предоставлять для проведения таких мероприятий внебюджетные ресурсы.